

社会培养基地
拥有更大梦想

A14



2021年3月15日

星期一

本版编辑 郭知欧

A 16

国家体育总局发布《2021年群众体育工作要点》

群众体育将有哪些重头戏？

今年的群众体育将有哪些重头戏？百姓身边的场地设施建设会有什么新亮点？在“互联网+体育”的平台上，线上与线下的互动还会有哪些新布局？在国家体育总局新发布的《2021年群众体育工作要点》（以下简称《要点》）中就有了更多发展方向与细节上的透露。同时，将《要点》与申城近几年的全民健身工作做一比对的话，不难发现，其中有着诸多呼应。

专题撰稿 本报记者 章丽倩



2021年要点都在这里

在国家体育总局新发布的这份《2021年群众体育工作要点》（以下简称《要点》）中，列出了七个方面的重点工作。

重点一，做好群众体育发展规划。推动编制和组织实施《全民健身计划（2021-2025年）》和体育总局《“十四五”群众体育发展规划》。

重点二，全面推进全民健身场地设施建设。以贯彻落实《国务院办公厅关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》为契机，提高思想认识，强化责任担当，加强部门协同，形成工作合力，全面推进全民健身设施建设。

重点三，积极构建更高水平的全民健身公共服务体系。会同相关部门研究出台有关政策文件，聚焦构建更高水平的全民健身公共服务体系，落实有关改革举措，强化政策保障、健全工作机制、完善有关标准。

重点四，推动群众体育赛事活动广泛深入开展。其中包括，统筹做好新冠肺炎疫情防控和群众体育赛事、全民健身活动，充分利用互联网和新媒体平台，举办形式多样、便于群众

参与、线上线下相结合的全民健身赛事活动；指导、推动、支持各级体育运动协会和社会力量举办人民群众喜闻乐见、便于参与的全民健身赛事活动；推动制订办赛指南和参赛指引，规范和引导运动项目赛事活动市场发展。

重点五，开展全民运动健身模范市县评审和群众体育先进表彰工作。

重点六，推行国家体育锻炼标准

和运动水平等级标准。

广泛开展国家

体育锻炼标准达标测验活动，推广使

用国家体育锻炼标准电子证书，启动

国家体育锻炼标准修订；开展运动

水平等级标准推广活动，支持各项目

中心、协会制发运动水平等级标准。

重点七，积极推进社会体育俱乐部建设和社会体育指导员工作。其中包括，各地可结合实际在基层组建发展非营利性社会体育俱乐部，将公共体育资源、社会体育指导员和科学健

身指导联系起来，增强健身活动的便

利性、组织性和科学性；推广使用全国

社会体育指导员信息系统，开展社会

体育指导员交流展示和线上科学健身

指导活动。

社区体育组织潜力 申城探索已在路上

从“国字号”部门发布指导性文件，到市民一句“感觉身体素质变好了”，或者体检报告上某项指标的改善，当中隔着一大段“反射弧”。上面千条线，下面一根针，在切实推进全民健身工作的过程中，扎根于市民近身处的众多社区体育组织正在积极地“刷存在感”。

社区体育是我国全民健身事业的一大基础，而社区体育组织就是扎根基层的那一根根“针”。就上海来说，在政府部门牵头、社会力量参与的多元框架下，社区体育健身俱乐部成了社区体育中主要的社会组织形式。目前，申城已有173个街道（镇）建立了社区体育俱乐部，并且还有一个比较明确的目标被提了出来——到2025年，上海将实现社区体育健身俱乐部全覆盖。

从无到有，从初创到发展，上海的社区体育健身俱乐部确实曾有过一些困难，被市民们“挑剔”得比较多的就是非全职、老龄化、不够专业等。不过现在，一些新的探索之举已经在路上。以前，很多社区体育俱乐部的负责人和工作人员都由社区工作者兼任，如此虽能缓解在薪酬不高情况下的用人问题，却也在相当程度上限制了俱乐部的独立性和对进一步发展的渴求。

目前，上海已经有一部分社区体育俱乐部迈出了独立谋生的第一步。在打通了将更多政府及社会资源引入的通道后，俱乐部的“跑道”更宽了，俱乐部工作人员也有了获取合理薪酬、岗位晋升和持续发展的更多可能。如此一来，也就能吸引到更多拥有专业背景的年轻一代加入进来。

全民舞台不断档 业余联赛中心位

就跟专业运动员一样，“只训不赛”难过瘾，对喜欢运动健身的市民们来说，申城每年都不断档的赛事与活动就是他们最大的期待。在圆满送别了去年的市民运动会后，今年的上海城市业余联赛将继续站回到舞台中心位。

从在去年12月举办赛事推介会，到上月末发布通告，欢迎社会各界符合要求的单位来广泛参与投标，新一届的上海城市业余联赛正越走越近。今年的业余联赛将由三大板块扩容至五大板块，分别是原本就有的联赛项目、品牌赛事活动、系列赛，以及新加入进来的线上赛事和长三角赛事。

2021年上海城市业余联赛已于2月正式启动招标，具体招标公告已于中国政府采购网公示，市体育局和市体育总会欢迎社会各界符合要求的单位广泛参与投标。3月下旬，本届城市业余联赛各板块的招标工作将陆续进入到开标阶段。

据记者从一些竞标方了解到的信息，更多元、更便捷、更互融已经成为了一股趋势。去年，第三届市民运动会借助与一套运动轨迹捕捉智能评分系统的合作，在线上平台开展了700多场赛事活动，累计参与人次达450万。并且，这一新做法在获得数据支持的同时，也赢得了好口碑。从目前情况来看，今年业余联赛线上与线下的互动会变得更加联通与紧密。

在“一起上赛场，人人享健康”的主题下，2021年上海城市业余联赛将在安全办赛、安全参赛的前提下，通过更丰富的赛事体系和项目设置，更广泛的覆盖人群和地域，更完善的组织保障和办赛标准，将赛事努力打造成全民健身的大舞台、健康上海的活力源、社会办赛的新标杆。

奔跑码头岸线 感受长江浩瀚、吴淞文脉 宝山滨江跑赏三水交汇美景

本报记者 丁荣

3月13日，2021年上海城市业余联赛“战FUN宝山”启动仪式暨“中国体育彩票”大美滨江迎春跑在炮台湾湿地公园鸣枪开跑，近千名跑步爱好者从河口科技馆广场出发，以奔跑的方式，感受春天的气息。

本次比赛由宝山区体育局、宝山区滨江开发建设管理委员会、宝山区友谊路街道办事处联合主办。本次线

下赛分为成人定向跑和亲子健康跑，成人组需要完成六个打卡任务点，才能完成10公里的挑战，这不仅考验体力，更考验智力和协作能力。值得一提的是，本次比赛的200多个亲子组名额在招募后三小时就一抢而空，一位带着小孩的吴先生说：“此前收到比赛延期的通知，一开始有些遗憾。但今天重新开跑，特别是在美丽的宝山滨江奔跑，这让我感到特别高兴，小孩也特别兴奋，当天早上6点就醒了。我们之

前参加过不少滨江跑，感觉宝山的滨江路线更有特色，能够欣赏到与市区滨江不一样的江景，更能跑进邮轮港看到更为开阔的江面，感觉心情豁然开朗，特别解压。”

作为宝山“四季路跑”的品牌赛事，今年的比赛首次将亚洲第一、世界第四的吴淞口国际邮轮港纳入赛道，参赛者们走进邮轮港近距离地眺望浩瀚长江，打卡长江口亲水平台，体验原生态岸线风貌。

